

# DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 4948

Suscripción en Córdoba.  
Por un mes... 8 rs.  
Por trimestre, 22 rs.  
Por un mes... 10 rs.  
Por trimestre, 28 rs.

Fuera de Córdoba.

DOMINGO 20 DE ENERO DE 1867.

## Sección editorial.

### COMERCIO DE CEREALES.

Creemos que la generalidad de nuestros lectores verá con gusto las indicaciones que desde Gaster Creek, en la Nueva Gales del Sur, hace un corresponsal de *La América* sobre la posibilidad y conveniencia de dar fácil y lucrativa salida a nuestros trigos y harinas en la Australia. Aunque la cuestión de los derechos que a ese artículo se exigen en nuestras Antillas se haya modificado esencialmente desde que se escribió la carta de que se trata, y aunque hoy no sea posible a los buques españoles ir de retorno al Valparaíso, ni al Callao, como indica el autor de ella, esto no debe ser parte de impedir alto comercio hacer el ensayo que se aconseja, pues el sabrá hallar otros medios de buscar carga de retorno para los buques que se dirijan a la Australia.

Hé aquí lo que sobre el particular escribe el corresponsal de *La América*.

Según lo que tengo leído en multitud de ocasiones los comerciantes de los puertos que exportan las harinas y granos de Castilla y las más provincias productoras, consideran como una apremiante necesidad el poder contar con los mercados de nuestras Antillas para la venta de sus cereales, y la mayor calamidad que puede sobrevenir a las poblaciones de su suelo es cualquier accidental o transitoria paralización de este comercio.

Yo quisiera que los comerciantes exportadores de harinas de la Península, y con especialidad los que se dedican exclusivamente al comercio de las posesiones españolas de Ultramar, desechasen esos aprensivos temores que tienen por las medidas de los gobiernos en los asuntos de Cuba, y fijaran su atención en el estado de los mercados de estas colonias de Australia, é hicieran una prueba enviando a ellos un cargamento de harinas ó trigo ó uno de ambos artículos, para ver en qué términos pagaba la especulación, y continuar en ella si resultaba una real utilidad. Haciendo este ensayo se resuelven dos problemas de grande importancia; el uno, ver las ventajas que pueden ofrecer estos mercados para las harinas y granos españoles, así como otras mil producciones del suelo ibérico; y el otro, para obtener un conocimiento práctico de los mismos, aunque no sea más que para acudir a ellos en los casos en que esté adverso o práctizado el comercio con las Antillas.

Las probabilidades de pérdidas son pocas o ninguna, excepto las averías que puedan ocurrir en la navega-

ción. Esta seguridad se funda en los hechos que voy a expresar. Tomadas en conjunto estas colonias, no producen sino una mitad, en término medio, del trigo que consumen. Las causas de esta insuficiencia son varias: lo primero por el limitado cultivo de terrenos para cereales, el cual cada año va para menos por lo que sigue; lo segundo, por las grandes pérdidas que sobrevienen con las frecuentes inundaciones que se experimentan en estos países durante la época de las sementeras; lo tercero, por las terribles sequías que ocurren en estos climas, ocasionando enormes perjuicios en las producciones agrícolas; y del cuarto, por la enfermedad del tizón que se ha hecho casi enérgica en algunas de estas colonias, lo que destruye una gran parte del fruto de las meses. La única colonia que forma una excepción de esta regla y produce siempre muchos más cereales de los que consumen su población, es la del Sur de Australia. Esta, en los dos últimos años, ha exportado a las demás colonias, por término medio, después de cubrir sus necesidades, unas 60,000 toneladas de harina anualmente.

Respecto a las fluctuaciones del mercado en las harinas y trigo, se puede tener casi una seguridad en vista de las circunstancias que llevo referidas, que en algunos años, a venir no parece probable que la harina se cotice a menos de 22 libras esterlinas la tonelada inglesa, por primera calidad, y a 20 libras esterlinas la de segunda, y el trigo de 8 a 10 chelines el bushel de 60 libras inglesas. Las causas que influyen en las alternativas de los precios son: la mayor o menor existencia de los artículos en manos de los especuladores, y la mas o menos frecuente llegada de cargamentos de trigo o harinas procedentes de California o de la república de Chile, que son los dos países que surten estos mercados de dicha semilla y polvo. Por lo general, los mencionados artículos están siempre con tendencia a la alza; pero, cuando sucede que arriban en el espacio de una semana tres o cuatro buques de América con cargos completos de harina o trigo para estos mercados, y traen además noticias de otros barcos que están de camino con idénticos cargamentos, las cotizaciones declinan aunque no sea más que por un periodo de corta duración.

Como acabo de citar, los países extranjeros que abastecen los mercados de estas colonias con trigo y harina son casi exclusivamente California y Chile, pero de esta república viene la mayor cantidad en la proporción de un quintuplo o sestuplo mas. Sin embargo de esto, la harina de esta última proce-

da en la justa celebrada el 16 en la dirección general de Propiedades y Derechos del Estado, se han adjudicado 2,295 fincas, tasadas en 17,196,735 rs., y rematadas en 33,538,825 rs., siendo el beneficio para el Tesoro de 16,342,090 rs. vna.

También se han aprobado redenciones de censos por valor de un millón trece mil y pico de reales.

En Oviedo ha caido tanta nieve que se temía ocurriesen hundimientos en algunos edificios si no se acudía a descartar los tejados de la gran cantidad de hielo que los cubría.

Los periódicos y correspondencias de provincias llegados hoy nos dicen que el temporal de frío y nieve se ha ge-

Los Sres. suscriptores á este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

nalizado en casi toda la península. En Asturias hacia años que no se conocían tan abundantes y otro tanto sucede en León, Alava y Guipúzcoa. El puerto de Pajares se halla cerrado por la nieve, y los correos apenas pueden llegar a su destino después de grandes trabajos. La guardia civil presta servicios importantes socorriendo a viajeros y carrajes.

*La Regeneración* dedica un artículo de fondo al examen de las futuras operaciones de guerra de nuestra escuadra en el Pacífico, y cree que dos monitores y dos cañoneros blindados do aparte de bergantín, y de quince a diez y seis piezas de cañón, todo producto del país. Dichas barcas fueron puestas en venta inmediatamente después de su llegada y realizaron los mejores precios del mercado. (Se concluirá)

## Sección de noticias.

### NACIONALES.

La España, ocupándose de los anuncios de haber tomado los Estados Unidos el empido de conseguir la paz entre los republicanos del Sur y España, dice:

«Si contra questa previsione, la república del Norte se limita a ser pasiva espectadora de la guerra que cierra a su comercio muchos puertos importantes y se decide a la mas estricta neutralidad mientras aquella se prolongue, dejando su término al arbitrio de los bergantines ó al cansancio de los pueblos que la sostienen, la cuestión varia entonces de aspecto, pues no aceptándose las conciliadoras proposiciones de Francia é Inglaterra, por aquellos hijos ingratos de España, forzoso nos será seguir adelante y en una nueva campaña castigarlos otra vez y otras ciento, apresar sus buques, destruir sus fortalezas, impedir su comercio y apoderarnos del archipiélago que constituye su riqueza hasta que pidan la paz a fuerza de escarmientos.»

En la justa celebrada el 16 en la dirección general de Propiedades y Derechos del Estado, se han adjudicado 2,295 fincas, tasadas en 17,196,735 rs., y rematadas en 33,538,825 rs., siendo el beneficio para el Tesoro de 16,342,090 rs. vna.

También se han aprobado redenciones de censos por valor de un millón trece mil y pico de reales.

En Oviedo ha caido tanta nieve que se temía ocurriesen hundimientos en algunos edificios si no se acudía a descartar los tejados de la gran cantidad de hielo que los cubría.

Los periódicos y correspondencias de provincias llegados hoy nos dicen que el temporal de frío y nieve se ha ge-

En Cataluña y Aragón también las nieves están cayendo tan copiosas que los caminos que pasan pueden ser transitados y en los ferrocarriles, hallan dificultades los trenes.

En la gran fiesta del centenario de la Virgen de los Desamparados de Valencia se reunieron en aquella ciudad hasta 95 músicos.

La Grácia de registradores llama la atención del Sr. ministro de Gracia y Justicia sobre el estado critico porqué atravesaban los registros de la propiedad en las provincias gallegas y en algunos puntos de Asturias.

Muy pronto verá la luz pública, según la «Gaceta de los registradores y notarios», una recopilación oficial de todas las disposiciones de carácter general referentes al notariado, publicada por el ministerio de Gracia y Justicia.

## ESTRANJERAS.

Un periódico de Nueva York, *La Crónica*, pinta así siguiente modo la situación financiera de aquella nación:

«Tan profunda es la perturbación económica que hoy reina en este país, que los temores de que sobrevenga una crisis ruinosa acrecientan de día en día, y los comerciantes por mayor se apresuran a deshacerse de los efectos, que hasta aquí habían tenido abrigados, y los venden a precios inferiores al costo primitivo, prefiriendo así sufrir una pérdida comparativamente pequeña, á verse arruinados cuando se declare el pánico. Los periódicos radicales, considerando la cuestión económica bajo el mismo punto de vista que los protectionistas del Congreso, pretenden

que la situación actual se debida a la gran latitud que tiene el comercio extranjero, el cual aboga la competencia nacional, y piden con encarecimiento la adopción de un arancel prohibitivo como el único medio de remediar el mal que aqueja á la hacienda.»

La élite de la siguiente noticia, cuya autenticidad garantiza:

«El ministro de Hacienda ha verificado una operación de créditos sobre los bienes eclesiásticos con la casa belga Langrand Dumonceau. La casa Langrand Dumonceau es conocida por poseer el banquero habitual del clero. El público acaso deduzca que esta operación puede considerarse hecha con el clero mismo, de quien el Sr. Langrand Dumonceau será mandatario. El gobierno recibirá una suma de 500 millones de francos en cinco años. Este contrato deberá someterse a las Cámaras.»

Encasa decidido, según escriben de París, el matrimonio del conde de Flandes, hermano del rey de los belgas, con la princesa María de Hohenzollern, hermana del príncipe Carlos de Rumanía.

El 15 de febrero llegará á Veracruz la flota francesa encargada de trasportar á Francia el ejército de ocupación en Méjico.

El general Dutour, uno de los veteranos del ejército suizo, ha pedido su retiro al cumplir los 80 años. Desde hace 20 años desempeñaba el primer puesto militar de la confederación helvética con el título de jefe del Estado mayor militar.

Escriben de Florencia:

«El almirante Persano es custodiado en su prisión mas severamente que nunca, pues ha causado gran irritación al Senado una carta que ha mandado insertar en los periódicos sin permiso de la comisión de senadores instructora de la causa, comisión que por deferencia hacia el acusado ni siquiera examinaba su correspondencia. La comisión declina toda responsabilidad en un acto contrario á las reglas del procedimiento penal, y ha tomado las disposiciones necesarias para que no vuelva á suceder cosa semejante. No obstante creéase que será absuelto.»

Los rumores que han corrido en el estranjero de una triple alianza entre Rusia, Inglaterra y Prusia para repararse el imperio otomano, carecen por

(206) ciones que á nada conducen, busquemos remedio al mal.

—Teneis razón. Contidio: Suponiendo, pues, que tenían algún conocimiento, a juzgar por la noche del baile, entre sí esa muchacha aventurera y nuestro hombre, pensé interesarle en nuestro favor... ¡Ya veis, una chica á quien tanto hemos querido!

—Seguid, seguid murmuró el marqués á quien esta única declaración de rivalidad exasperaba.

—Pues bien, yo me proponía que esa sirena endislada atrajese al nuevo Télemaco y que este otorgase por precio á sus favores que luego podría seguirle concediendo ó no, poco nos importa, esa pícara declaración que os ha arrancado y con la cual nos tiene cogidos... y bien cogidos á su mía.

—Si, repuso el marqués pensativo. La historia de Sansón y de Dalila es antigua y sin embargo se renueva sin cesar. No era mala la idea. Y ha fracasado?

—Por completo! Para conseguir

(207) trastornarse la razón del americano y ha sido este quien por el contrario la ha vuelto loca. ¡Oh! cuando se deshize el amor en esos corazones aventureros, se apodera de él con mas fuerza que del corazón honrado.

—Y ahora qué pensáis hacer?

—No me resta mas que un recurso. Poseo medio de llegar hasta la perdida con esta llave.

Y Enrique de Martel mostró la llave que en la calle había sacado del bolsillo.

—La llave de la puefetilla del jardín, dijo el viejo Tenorio con un gesto de desgusto. ¡La que yo no he podido obtener!

—¡Ah! ¡ahora no se trata de eso! dijo desdenosamente Enrique. Tengo la esperanza de que este talismán nos guarda la victoria! Mi plan no está aun maduro; pero ya es algo tener entrada francesa hasta el enemigo que vive contigo.

—Eso en cuanto á Florina; pero resulta al americano...

—El americano! El americano...

Pensad algo vos,

(208) su amigo, posee sin duda todos sus pañuelos, y entre ellos debe haberlos comprometidos para la marquesa.

—¡Ah! comprendo! Quereis apoderaros de las pistolas amorosas de vuestra esposa! Es llevar al ultimo extremo unos oficio póstumos!

—¡Oí! no son celos los que me impulsan, es necesidad de venganza.

—Mucho mejor, sobre todo si ella nos sirve en nuestros negocios actuales.

—Precisamente una vez dueño de esos pañuelos, que existen de seguro, un hombre tan apasionado como Luis de Peas...

—¡Ah! ¿Se llamaba así?

El marqués no respondió á esta interpelación.

—Su correspondencia era activa, no tengo duda.

—Entonces debisteis secuestrarla.

—Entonces mi interés era otro, repuso sordamente el marqués. Hoy es cuando necesito esas cartas como un arma contra la marquesa.

—Si, seria muy útil. El temor de un

(209) Martel daba hospitalidad á su buen amigo el marqués, que era lo menos que por él podía hacer, y antes de separarse quedábale mucho qué recordar.

Aunque la criada de Mr. de Martel preparó lecho para el huésped, Mr. de Nizy no se acostó, y al volver el caballero le encontró sentado en un sillón con la frente apoyada en la mano y delante la chimenea, cuyo fuego había dejado extinguir.

—¡Ah! que aguardabais? dijo el caballero.

—Lo habeis conseguido? preguntó impetuoso el marqués. Vuestro famoso plan ha producido efecto.

—No podemos contar con ella, marqués: vengo derrotado.

—Derrotado! Decididamente la fortuna nos vuelve la espalda.

—Si, derrotado... pero no vencido! añadió con los dientes apretados por la ira. ¡Oh! yo no abandonaré tan fácilmente una partida en la que juego el todo por el todo!

—Me explicareis ya ese plan en que





